



Organo del Partido Jaimista de este Distrito y Defensor de la Solidaridad Oriolana

NI EN PAÍS CONQUISTADO

Las cábalas que forjan los políticos acerca de la persona que ostentará la Diputación a Cortes por este Distrito, en el caso de que haga las elecciones el partido datista que disfruta hoy el poder, son por demás regocijadas para aquellos, para los profesionales de la política; pero son intolerables para la mayoría de los ciudadanos no políticos que conservemos un recuerdo de la masculinidad civil.

Es de ver que los diferentes candidatos que se disputarán la investidura de diputado, (según el autor de las regocijadas pinceladas del número anterior de EL CONQUISTADOR) no son mas que: Paquito, Juanito, el novel marqués de Arneva, el menor de los Valarinos y, como quinto en discordia de última hora, un joven albacetense; los cuales como base de su futuro triunfo no cuentan con el su arraigo entre los electores, porque su influencia no pasa de los límites familiares o patrimoniales, sino en el mayor o menor apoyo que puedan prestarles los repartidores de actas de la provincia; Valarino, Francos Rodríguez, Canals, y Jorro, o la intervención en ella de Cierva, Miguel Maura u otro político cualquiera de los de tomo y lomo. Todo esto hace patente que los oriolanos no somos mas que juego de niños para los políticos dinásticos de todas las camadas; que no ofrecemos el mas pequeño obstáculo para los mayores atrevimientos de los cuneros.

Los oriolanos, de hecho, vamos rodando con velocidad vertiginosa al abismo de nuestro descrédito político o, mejor aún, de nuestra des-

honra ciudadana. Pasó el tiempo en que se ganaban las elecciones con credenciales mas o menos pingües, lenguaje halagador de egoísmos *muy humanos* por quien usufructuaba ministerios, como ocurrió hasta las elecciones de la Liga Católica, en que fué derrotado el integrista Senante. Pasó también, por las señas, el tiempo en que se utilizaba *la porra* como lenguaje rufanesco de imponer el criterio ministerial, con la cual se indicaba virilidad en los que la manejaban y dignidad en los que la resistían; por lo que fué muy dudosa la derrota del marqués denominado con ella... *con la porra*. Pero se vislumbran tiempos de desprecio al cuerpo electoral en que los candidatos desdeñarán a los ciudadanos electores, en que consideraran inútil dirigirles la palabra, en que ya no es necesario ni halagarlos ni amedrentarlos, en que todo se espera de arriba sin contar para nada con los *de abajo*; pues todo tiene que hacerse por los caciques provinciales, por ellos mismos, sino tienen la intromisión de algún oligarca de la Corte con alguna exigencia ineludible para los rabadanes que manejan el corral alicantino.

Orihuela ya no se considera por las oligarquías caciquiles como país conquistado, en el que aún quepa alguna protesta altiva, sino como país sometido sin condiciones. Orihuela al parecer está destinada a que den sus primeros pasos los aspirantes a cuneros sempiternos en la que no hay que tomar en serio a los electores sino en que solo hay que preocuparse en tener ojo avizor para descifrar el pensamiento de los que

disponen del encasillado de la Provincia. ¿Haremos los oriolanos comprender a la cáfila juvenil de cuneros que aspiran a representarnos en Cortes que será diputado quienes nosotros queramos o, por lo menos, que su triunfo no será como en país sometido sino todo lo más como país conquistado a la fuerza?

Pensemos los oriolanos en las consecuencias que puede tener nuestra pasividad en las elecciones tanto generales como municipales que se avecinan y para animarse a intervenir en ellas recuerdan el axioma tan vulgar: *Quien con niños se acuesta..... se levanta*.

Un oriolanista.

Melgár el mercenario

De el «Correo Español» de 19 del actual y con el título de «Advertencia a nuestros amigos» en que se dá la voz de alerta a nuestros correligionarios acerca de la campaña intervencionista que ha venido a hacer en nuestro pátrio territorio el desdichado Melgár, entresacamos los siguientes párrafos:

«Las circunstancias no nos consienten revelar hechos y detalles que publicaremos en su día, y que demuestran hasta qué punto es prisionero Melgár de sus pasiones y de sus codicias.

Ese hombre, que llamó *eunucos* y *carlo-luteranos* a los jaimistas que nos hemos mantenido después de 1914 en las posiciones internacionales que ocupábamos y defendíamos, y que él mismo defendió hasta esa misma fecha; ese hombre, que calumnió a nuestro llorado, inolvidable caudillo, D. Carlos, suponiendo en su folleto *En desagravio* que de haber ocupado el trono hubiera entregado nuestras bases navales a Inglaterra y dejado pasar las tropas aliadas por el territorio es, añol, olvidando que en el momento más solemne de su vida había escrito que la herencia de honor y grandeza que aspiraba a legar a su pueblo era Gibraltar español, Marruecos para España, federación con Portugal y

unión con los Estados de la América latina.

Ese hombre, que se había jurado a sí mismo no pisar el suelo español hasta tanto que estuviera en triunfo la bandera de nuestros amores, y que en estos meses lo ha pisado repetidas veces en compañía de amigos de Ferrer y de separatistas más o menos declarados, para hacer propaganda francoanglófila y enganchar al paso carlistas.

Ese hombre, que, faltando a la verdad y a todo género de consideraciones, ha querido lanzar las más incalificables sospechas y sombras contra la conducta de esta Comunión, que nunca se ha movido, ni se moverá jamás, sino por estímulos patrióticos.

Ese hombre, decimos, resulta—tenemos la prueba, y en su día, si es menester, la publicaremos—, escribiendo y haciendo propaganda y tirando «a enganchar carlistas descarriados» por cuenta de personas extrañas que le pagan artículos y viajes.

Sépanlo nuestros amigos, y denle el trato a que en su conciencia de leales y de patriotas se ha hecho acreedor el que tuvo la avilantez de ofender la historia de virilidad, de bizarría, de valor heroico de los carlistas, llamándoles *eunucos*.

Ved aquí a un hombre cuyo trato debe rehuir toda persona honrada, porque el peor estigma, es el de traidor, pues de éste, siempre y en todo tiempo se han apartado con asco todo aquellos que hacen del honor un culto.

El Conde de Melgár; ese Conde cuyo título nobiliario arrastra por el lodo no solo por la traición siempre vituperable a su Partido, sino con la más nefanda aún de conspirar contra la tranquilidad de su Patria, a la que pretende arrastrar, con propaganda infame, a la horrorosa hecatombe de la guerra mundial, al lado de unos beligerantes que han sido siempre los mayores enemigos de España, a la que quieren ver débil hasta la postración, y eso por un puñado de oro, nos resulta un ente asqueroso y repugnante tan solo comparable a un Lerroux que, en ese terreno es su digno gemelo.

Estamos convencidos de que nadie que se precie de honrado y de patriota seguirá a ese degenerado Conde que abriga la ilusión de catequizar a los «carlistas descarriados» como dice en la carta que «El

Correo Español» inserta en su número del día 20, porque esos a quienes de tal modo califica, tienen plena conciencia de su dignidad y patriotismo y nó le seguirán.

Llame, llame a otra puerta el Conde, porque la de la Comunión Tradicionalista está cerrada para él y tenga la seguridad que su personalidad, por mucho que se esfuerce, nó dejará en la Historia el rastro que dejó el tristemente célebre Conde D. Julián quien villanamente abrió las puertas de España a los sarracenos, sinó que su nombre se esfumará en el montón anónimo de los más despreciables traidores a la Patria. Sertorio.



ALICANTINAS

Ya lo saben ustedes. Desde hoy estamos en comunicación los jaimistas de la millor terra del món con los de la bella ciudad, la de los campos

«Que fecunda entre azahares el Segura orcelitano.»

Pero advierto que mi pluma no está en armonía con los propósitos del amable gacetillero que en el número anterior anunció mis correspondencias como admirables composiciones. ¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!, pues bien merecen los correligionarios de Orihuela no un pobre cronista como yo sino un inspirado trovador, ya que, por la constante labor de los paladines del tradicionalismo en esa, podemos decir que el pueblo en masa

«Es la inquebrantable grey de los bravos campeones que tremolan sus pendones por Dios, la Patria y el Rey.»

Y es de admirar, señores, que en estos tiempos de sanchopanzismo hayan hombres de buena voluntad, no prostituidos por torpe política y dispuestos siempre a sacrificarse en aras de nuestro salvador Credo, siendo los

«Que se inmolan sin espanto en esta vida azarosa, por la Causa más hermosa, por el ideal más santo.»

Por eso cuentan con mi admiración los hijos de la Estrella levantina, y por eso yo, carlista convencido, empiezo mi semanal cuartilla rindiendo un tributo de admiración a lo más sano de la política orcelitana, pues

Ser carliste esser d' España, es voler la tradisió y arrancar de la nasió la cañota y la sisaña.

J. G.

Alicante y Septiembre de 1917.

Documento interesante

Con sumo placer publicamos las siguientes misivas recibidas por nuestro director:

El marqués del Real Agrado, B. L. M. a su distinguido amigo D. Juan Villaescusa, Director de EL CONQUISTADOR y le ruega se sirva publicar en el periódico de su digna dirección la adjunta carta quedando por ello altamente reconocido.

Hoy 18 Septiembre 1917.

Señor Director de «EL CONQUISTADOR»

Muy Señor mío y amigo: He leído la información política que firmada por Agatángelo se publicó en el número de su ilustrado periódico correspondiente al 15 del actual, y me conviene manifestarle que yo «no aspiro a la mano de Doña Leonor»

Cierto que cuando aun mandaban los liberales me fué ofrecido hacer gestiones para encasillarme por este distrito, en las primeras elecciones que hicieran los conservadores; pero no acepté, contestando que preferiría otro distrito de esta provincia por repugnarme la lucha con amigos tan queridos como los señores Ruiz Valarino.

Tuve también en cuenta el retraimiento en que aquí se encontraban las fuerzas conservadoras y el poco espacio de tiempo de que podía disponerse para ponerlas en acción, y manifesté siempre que sin desatender ni en un solo instante los deberes que pudiera contraer en otro distrito, que representase en su caso, me interesaba en primer término la política que se hiciera en Orihuela, cuna de mis ascendientes, sepulcro de mis mayores y residencia de mis afecciones más íntimas.

Subió al poder el Partido Conservador y D. Salvador Canals, que hasta entonces no había intervenido, de un modo activo, en la política Oriolana, sin contar con persona alguna de esta localidad, sin tratar de agrupar a los Conservadores prestigiosos y sobradamente conocidos, y suponiendo que se hallaban en indiferente transigencia con el Señor Ruiz Valarino, prescindió de ellos y, por sí y ante sí, influyó para que se diese la situación a mi distinguido amigo Don Francisco Ballesteros Meseguer, afiliado hasta entonces al Partido Liberal.

Tan extraño proceder no podría que dar sin protesta: al hacerla en forma correctísima se indicó la conveniencia de subsanar el mal causado, pero el Sr. Canals, sin acceder al cortés requerimiento, contesta reiteradamente que habiendo presentado en el Ministerio de la Gobernación al Sr. Ballesteros se considera obligado a sostenerla en el puesto que ocupa, echándose él fuera de la política Oriolana: como si fuera compatible el primer extremo con el segundo; como si fuese lícito retirarse sin antes reparar los perjuicios ocasionados con la postergación injusta del más antiguo e importante núcleo del Partido Conservador.

Tales son los hechos, señor Director, de los que se deduce que, por hoy, no «aspiro a la mano de Doña Leonor».

Tengo formado un concepto elevadísimo de lo que debe ser el cargo de Diputado a Cortes; sé cuan ineludibles son los deberes de todo buen patriota; profeso a esta noble Ciudad amor entrañable, y, por consiguiente, no he de negar la posibilidad de aspirar, algún día, a la honra de representarla en la Cámara Popular, para proporcionarme la inefable satisfacción de procurar elevarla a la altura que por tantos conceptos merece y de la que, por desgracia, dista mucho.

Carece su hermosa y fértil vega de caminos vecinales, escuela de experimentación de cultivos y bancos agrícolas. La capital del distrito no tiene edificios escolares, ni la Escuela de Artes y Oficios que demanda la importancia de la Ciudad, ni urbanización apropiada, faltando por resolver el problema del agua potable en casi todos los centros de población del distrito, careciéndose, en fin, de todo lo que demanda una localidad rica, culta, con superior población que la mayoría de las capitales de provincia.

Paga el ciudadano por consumos mucho más de lo que ingresa en el tesoro municipal, por ser deficiente y defectuosa su administración. No se sientan en los escaños de la Diputación Provincial ni del Ayuntamiento, en la debida proporción, los que cultivan la tierra, como si ciertos cargos fuesen patrimonio exclusivo de determinada clase.

Sería interminable el catálogo de deficiencias, tanto más lamentables cuanto que con una renovación de procedimientos y un resurgimiento de las virtudes cívicas fuere otra la suerte de esta Ciudad por mí tan querida.

Hoy no aspiro «a la mano de Doña Leonor», pero del porvenir, que siempre es incierto, no es dado responder. Quizá asociado con oriolanos de buena voluntad y con la talla física e intelectual que Dios se sirvió concederle obtenga algún día la investidura de Diputado a Cortes por este Distrito el que es de V. affmo. y s. s. q. s. m. e.

Juan Roca de Togores

Orihuela 17 de Septiembre de 1917.

**

Los anteriores documentos del joven aristócrata comunicante son por demás elocuentes y merecen ser tomados en consideración como meditarlos seriamente; por hoy no contamos con el espacio necesario para hacer alguno de los muchos comentarios que su lectura nos sugiere.

En el siguiente número los haremos, Dios mediante.

Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas

Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

ORIHUELA



PINCELADAS

El insignificante grupito que rodea al jefe neodatista que impera en Orihuela quiere hacer ver que EL CONQUISTADOR es trinitista.

Pero nuestra política es muy diáfana y no necesitamos hacer constantemente confesión de nuestros ideales; sin embargo conste una vez mas que EL Conquistador es enemigo acerrimo de todas las oligarquías dinásticas que están depauperando o extenuando fieramente a España.

¿Lo quiere mas claro el ballesterismo?

Recuerde en los últimos veinte meses lo mucho que le disgustaban nuestros ataques al alcalde Sr. Franco entonces su alter ego y hoy enemigo cordial por no haber variado de casaca; lo mucho que le alegraban nuestras criticas de la cuarteta macarrónica que dió al traste con su hegemonía; aguante pues pacientemente nuestras justas arremetidas.

Ahora bien, en honor a la verdad, hacemos una aclaración; si todos los caciquismos han sido son y serán rematadamente malos, hay en ellos gradaciones, habiendo peores y pésimos; pero el que ahora disfrutamos es recontra pésimo.

Dicho sea en honor a la verdad.

**

¡Será malo el caciquismo que padecemos que hasta se le ha distanciado el único aliado o correligionario de empuje con que contaba!

Dígalo sino el acaudalado denunciador al Gobernador de la Provincia contra el Juzgado de Aguas que ha sido causa ocasional del alarmante y pasajero estropicio acuático. Cuidado que el denunciador ha estado desafortunado en su treta político datista escorratelera (referente a la acequia del Escorratel)

Empujó en su tugaz subida al ballesterismo, siendo así que este ha resultado el contrincante de la candidatura ministerial de Diputado a Cortes por este distrito a favor de su sobrino entrañable.

Qué situación política mas crítica para el denunciador, para el sobrino y para algunos otros personajillos de los que gozan del mando.

**

Y a propósito del estropicio del Juzgado de aguas queremos dar una noticia que seguramente hará sensación en el espíritu tranquilo y apolítico de los oriolanos.

Las dignísimas personas que ocupaban en propiedad los cargos en dicho Juzgado de aguas, de los que fueron suspendidos por disposición del Poncio provincial, van a ser re-puestos por orden superior o inapelable.

No creemos que esta disposición ministerial obedezca a mandatos influyentes de Paquito. ¿Como se explica este cuseso? pues por la *entente cordiale* Jorro-Trinista que empieza ya a dar sus resultados.

La política, señores, no tiene entrañas.

¿Será cierto que las represalias van a ser sangrientas?

D. TRINO TIENE LA PALABRA.

Exploradores de España Tropa de Orihuela

Orden para hoy sábado

Esta noche a las 10 y 30, se reunirán los Exploradores en el Parque en traje de marcha, con el fin de salir para la veintena capital de Murcia.

El regreso se hará mañana tarde en el tren de las siete.

EL JEFE DE TROPA.

NOTICIAS

Por ausencia de nuestro Director propietario, Sr. Villaescusa, ha sido designado por éste, para sustituirle en dicho cargo, D. José M.^a Moya Aparicio, entusiasta y ferviente jaimista y fundador de este semanario.

Con la solemnidad y esplendor de años anteriores y debido al incansable celo y reconocida actividad, del Capellán Rector, del templo de Nuestra Señora de las Mercedes, de esta Ciudad, el Pbro. D. Fernando Boné y García, el cual jamás omite gastos de ningún género, para dar suntuosidad al culto católico que anualmente se dá en dicha Iglesia, dará principio en el referido templo, esta noche al toque de Oraciones el Novenario que los esclavos y devotos de tan celestial Reina, consagran a tan veneranda Imagen de Nuestra Señora de las Mercedes; estando los sermones a cargo de elocuentísimos oradores sagrados, y la parte musical, también a cargo del reputado Director, nuestro querido amigo y correligionario, D. Adolfo Moreno y Soria.

D. José Rico, Médico de Bañeras (Alicante) dice hablando del DINAMIL: «En mi concepto no se puede pedir más en un medicamento, y tenga la seguridad de que no solo lo emplearé en mi clientela, sino que lo recomendaré a todos mis compañeros.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa del acreditado comerciante de esta plaza, nuestro querido y distinguido amigo, D. Antonio Alonso Cifuentes.

La recién nacida recibirá las regeneradoras aguas del bautismo, mañana tarde, a las cinco, recibiendo el nombre de María de la Caridad, apadrinándole sus tíos D. Joaquín Alonso Cifuentes y D.^a Amalia Solves y Maiquez.

Después de tan angusta ceremonia, serán obsequiados los invitados, con un espléndido lunch.

Felicitemos cordialmente por tan fausto acontecimiento, a tan venturosos padres, padrinos y demás familia.

El día 26 del presente mes, marchará a Melilla, nuestro distinguido amigo el Pbro. D. Federico Picó, colaborador asiduo de este semanario, en calidad de Capellán Castrense del Batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo.

Le deseamos mucha suerte en su nuevo destino, en el cual le deseamos aumento de dignidad.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna, fuera de peligro, nuestro entrañable y querido amigo, comerciante de esta plaza, D. Pascual Hostalet y Chust. Deseamos al paciente la más rápida y acentuada mejoría.

Han regresado de Torre Vieja, después de pasar la temporada de verano en aquellas hermosas playas, el comerciante

de esta plaza, D. Ramón Montero Mesple y D. Tomás Tomás y Cárceles, nuestros respetables y distinguidos amigos, con sus familias; y de su posesión de los Angeles de Alicante, D. Manuel Penalba y Donate y querida familia y D. Francisco Tafalla Martínez.

Sean todos bienvenidos.

Entre los fervientes entusiastas de las creencias católicas tradicionales, de muchos oriolanos, y que amantes de su tierra que les vio nacer y amantes de todo lo que se relaciona con el catolicismo, y vienen todos los años a visitar durante los días del Novenario que esta ciudad, consagra y dedica a nuestra amantísima Patrona, María Santísima de Monserrate, hemos tenido el gusto de saludar, a D. Manuel Celdrán, D. Antonio Aguilar Mora, Don Luis López Bó y D. Benito López Gil, Cura párroco de Torre Vieja.

Hoy celebra su fiesta onomástica el Reverendo P. Rector del Colegio de Sto. Domingo de esta, a quien felicitamos cariñosamente.

ALMACEN DE GUANOS
Y PRIMERAS MATERIAS
Formulas especiales para toda
clase de cultivos
Salvador Ros Araujo
Plaza de San Agustín.
ORIHUELA

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

de perlas: traía encima del alba, o camison que allí llaman, dos camisolos, una encima de la otra, de hilo de oro (son como dalmáticas) Traíanle la falda quatro señores.

El rey de Hungría venía vestido con capa de brocado rosagante, forrado de arminios: no era de la hechura de la del emperador: era capa de lego, y traíanle la falda otros quatro señores: debajo de la capa traía una hoga de tela de oro, hasta los pies, como la que traen los infantes de coro en la iglesia.

El emperador venía delante, y el rey detrás: delante del emperador iba el conde Palatino a la mano derecha con el mundo o la manzana con una cruz, y en medio iba un duque de Alemania con el estoque, por el duque de Sajonia; y a la izquierda el marqués de Brandemburgo con el cetro: delante de los electores iban los maseros del emperador.

Cuando llegaron a la iglesia salieron en procesión el arzobispo de Maguncia y el obispo de Colonia y el de Tréveris, y muchos otros obispos, todos revestidos de pontifical, con sus mitras y capas como la que traía el emperador, y son como las que lleva el preste: el obispo de Colonia hazia el oficio de la misa; porque era en su diócesis: se allegaron do estaba el rey de Hungría y el obispo de Colonia hizo cierto oficio y bendiciones al rey, y lo tomaron y vinieron todos cantando hasta la capilla do se había de dezir la misa: el emperador venía detrás de la manera que llegó a la iglesia: allí comenzaron la misa y quitáronle la capa rozagante al rey, vistiéndole como clérigo que ha de dezir la misa, con una capa como la del emperador, salvo que la capeta era de otra hechura diferenciada.

Las cirimonias que se hizieron dentro de la capilla no las vi, porque no pude entrar allá, mas que al cabo de hora y media salió el rey de Hungría vestido de la manera que digo en procesión con todos los arzobispos y obispos, y delante dél iban el conde Palatino y marqués de Brandemburgo y el otro duque que traía el estoque (todos estos iban delante del rey) llevando el cetro, estoque y el mundo de otra hechura más pequeños y no tan ricos como los que llevaban delante del emperador, y fueron a una capilla por una escalera do estava una silla y allí asentaron al rey y cantaron el *Tedeum laudamus*, viniendo ya el rey coronado con una corona de rey antigua, con un arco encima, y en la delantera una cruz; después

baxaron de la mesma manera y volvieron a la capilla, dixeron el evangelio y acabaron la misa y comulgó el rey. Después de la vendición asentóse el rey en una silla, bajo un dosel de brocado, y allí armó muchos caballeros. De allí salieron por el mesmo orden de la iglesia, trayendo los tres electores las insignias del rey de romanos, y no las del emperador con que vino a la iglesia: los electores obispos salieron vestidos como los electores legos, de grana enforrados de arminios con bonets de hechura de clérigo, con vueltas hacia arriba, enforradas de arminios: dos electores obispos traían al rey en medio, yendo delante el emperador.

Así salieron a pié de la iglesia hasta una casa de consistorio que está en la plaza, donde havian de comer, y por la calle iban lanzando monedas de plata: en una plaza por donde havian de pasar, y pasaron, havia una fuente de vino que lanzaba seis caños y corrió hasta media noche; en otro cabo estaban asando un buey bien grande, relleno de una ternera pequeña y un carnero y de todas las carnes y aves que se suelen comer. Cuando llevaron el manjar para el emperador y el rey, cortó el mayordomo mayor una tajada dél, y todo lo otro se repartió a puñadas. En mitad de la plaza estava un montón de avena: el rey tomó una medida de plata como celemín, y llenóla, y con un palo rasóla, y luego dieron saco en ella y toda se la llevaron, que es una cirimonia que se suele hazer, que es lo que ha de hazer la justicia, que mide por un mesmo rasero a todos.

Entrevistas con el rey

Acabóse la comida cerca de la noche, y aquella noche no pude tampoco hablar al rey de Hungría. Al otro día fui a su palacio con determinación de no salir de allí sin hablalle, porque al otro día se había de partir, y así lo hize: y porque quiero que vean vuestras mercedes quán hombre de bien soy, que no vengo a hazerme vicario ni pabordre con los dineros de la ciudad, les quiero escribir particularmente lo que pasó con el rey de Hungría, porque haviéndole yo servido de siete a ocho años y que tengo experiencia que me ha de hazer muchas mercedes y que me quiere bien, no quise emplearme sino todo en provecho dese cabildo y ciudad y no en el mio, porque pudiera suplicarle que me hiziera nombrar en el indulto (que lo hiziera con el pié) y me diera un beneficio en Valencia

SECCION DE ANUNCIOS

DINAMIL (Marca registrada)

El más poderoso reconstituyente

Con su uso se come más, se dirigiere mejor, se aumenta de peso, se tienen más fuerzas y mejor color.—Resultados inmediatos y verdaderamente admirables.—Se garantiza una mejoría, visible en la primera semana de tratamiento por el DINAMIL.—Aumento de peso, que varía de —:—:— uno a tres kilogramos en 15 días de tratamiento —:—:—

INDICACIONES:—ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, DIABETES y primeros síntomas de la TISIS.

En las convalecencias, DINAMIL hace prodigios, pues estimula el apetito y la nutrición de un modo sorprendente. La más rebelde INAPETENCIA se vence a las pocas dosis de este magnífico producto.

FORMAS:—Ampollas INDOLORAS, Elixir para tomar a cucharadas y Concentrado para tomar a gotas.

VENTA:—En **ORIHUELA**, Farmacia de Franco y en las principales de la provincia.

Pedidos al Autor, **DAVID POVEDA**.—HELLIN
Muestras a disposición de los médicos y farmacéuticos

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVEMARIAS

Gran fábrica de velas de cera

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones
con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio elocuente de las excelentes bondades de sus productos y carácter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congregación de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

Especialidad en géneros blancos y negros atención proferente en artículos de punto de todas clases

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad núm. 5
—ORIHUELA—

HERNIADOS

Son indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Aleman del Dr. Pinker; y con vencidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin metal alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probeis el aparato que gratuitamente se os facilitará por

ANTONIO PÉREZ (Practicante)

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufrís porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí, el **VENDAJE IDEAL**

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento

Armado

DE

D. Francisco Sánchez García
Santiago, 3.—Orihuela

—12—

(que lo hubiera hecho bailando) y con el legado (del papa) que está aquí, y es mucho su amigo, no lo quise hazer, porque no tuviese yo de mí mismo ningún descontentamiento por negociar primero mis cosas que las de la ciudad, y yo muera mala muerte y a España nunca vaya, si lo que pasó con el rey de Hungría no son las mismas palabras que aquí les escribo.

Yo llegué a besalle las manos en acavando de comer al otro día después de la coronación, y el cavallerizo mayor suyo, que me conoce de España, como llegué al rey, púsose delante y dixo al rey: Señor, el canónigo de Orihuela. Mostróme el rey tanta voluntad como solia mostrarme en España: toméle la mano para besársela: túvome de la mano apretado, y volviéndose al cavallerizo, dixole con mucha risa: ¡Santa María, que le he visto aquí y pensava que fuese otro que le pareciese!—Volvióse a mí, y dixome: ¿Qué tanto, a qué vinistes?—(Todo esto sin decille yo palabra) Yo le dixi: Vine a Colonia la vispera de la elección de vuestra majestad, y vengo al emperador sobre un negocio de mi ciudad y mi Cabildo, y es cosa que a mí mucho me toca. Si la partida de vuestra majestad no fuese tan breve todavía suplicara a vuestra majestad que me mandara favorecer sobre ello con el emperador y con el señor Cobos, porque es cosa que a mí me va mucho en ello; pero aunque yo no haga más, he recibido muy gran merced y doy muchas gracias a Dios por haverme dexado ver a V. M. y venir a tiempo que viése su coronación. Plegue a Dios que así como le he visto coronar rey de romanos le vea coronar emperador de Constantinopla.

Llegóse el rey un poco a mí y dixome: Por cierto que a un criado tan antiguo como vos, que tanto servicios me ha hecho, es muy poco que favorezca yo a vuestro Cabildo, por vuestro respecto, porque teneis vos merecido que os haga yo muchas mercedes, y la brevedad de la partida será la causa si no se haze, por lo que es razón ved lo que se puede hazer que yo lo haré.

Abajeme a besalle las manos por lo que me havia dicho, llegaron allí unos señores pensando que havia acabado y así no tuve lugar de más replicar.

Volvi a la noche y dixele: Gran bien me haría vuestra majestad que antes de su partida me encomendase al señor Cobos para que me favoreciese en mis negocios por criado de vuestra majestad.—Por cierto que yo haré eso de muy buena voluntad—dixo el rey—y acórdarmelo, que yo haré que mire por vos y haga vuestros negocios.

—9—

zas y escudos como turcos: los otros iban con los cavallos de las bridas, muy guarnecidos de grandes penachos, y tras destos pajes iban diez y ocho pajes del emperador en muy hermosos cavallos con muchos penachos, y parecía muy bien.

Tras de estos venian muchos cavalleros alemanes y españoles muy ricos y sin armas: los electores ivan un poco delante del emperador, detrás de las trompetas y antes de los maseros. El emperador venia solo en un cavallo encuvertado, armado de todas armas, salvo de almete, cuviertas de brocado labrado de hilo de oro tirado: iba muy rico a maravilla y muy galan.

El rey de Hungría venia en un cavallo blanco sin cubiertas, armado de todas armas, salvo de almete, y sobre ellas una ropeta de tela de oro, y sobre ella labrado de gusanillo de hilo de plata tirada toda ella, que parecía muy bien; detrás iban dos pajes que llevaban los almetes y las lanzas del emperador y del rey; tras de ellos veinte cavalleros y en pos unos setecientos hombres de armas del rey, que era ya casi noche quando acabaron de pasar y no cavian en la villa.

Aquella mesma noche fui a la posada del rey por ver si le podía besar las manos, pues que en Colonia no hubo disposición por la brevedad de la partida, y tampoco pude, porque llegó cansado y cenó retraido.

Coronación del Rey de Romanos.

Al otro día havia de ser la coronación, que era once de enero, porque no se havia de detener más de otro día, marchando el emperador para Flandes y el rey para Austria.

El día de la coronación me levanté de mañana y procuré entrar en la iglesia, que fué con mucho trabajo, porque guardaban la puerta los cavalleros del rey de Hungría para que no entrase nadie en la iglesia porque es pequeña para tal acto que havia de ser allí por fuerza, por estar allí el cuerpo del emperador Carlo Magno. El emperador y el rey de Hungría fueron a la iglesia a las ocho de la mañana, muy acompañados de muchos señores y cavalleros muy aderesados. El emperador venia vestido de la manera que el obispo quando dize misa de pontifical: en lugar de la mitra traía la corona imperial, con los guantes y zapatos llenos de perlas: todo venia lleno de perlas y piedras, que creo que en la capa, alba, estola y cordon que iba ceñido, llevaba mas de dos barchillas